Działalność Koła Naukowego Polonistów 

w roku akademickim 2018-2019
Informacje ogólne: 

ilość studentów i doktorantów – 10 osób, 
przewodnicząca – Edyta Foltyn (SDS), 535803578, mail: edytafoltyn@wp.pl

wiceprzewodnicząca - Dorota Śmietana-Bałwako (STS) 606962570, mail: dorotasmietana@poczta.onet.pl
SPS: 4 osoby, SDS: 2 osoby, STS: 4 osoby
Opiekun Koła:

dr hab. prof. nadzw. Daniel Kalinowski, 506286655, daniel.kalinowski@apsl.edu.pl
Podejmowane inicjatywy:

a) działalność naukowa:

1. Studenci filologii polskiej oraz doktoranci grupy literaturoznawczej zorganizowali ogólnopolską konferencję Sacro-pop w kulturze masowej, Ustka 22-23 maja 2019 r., Akademia Pomorska w Słupsku, kier. meryt. D. Kalinowski, 21 uczestników (z IP – 9 pracowników i doktorantów). Wśród wygłaszających referaty byli przedstawiciele ośrodków polskich (np. Uniwersytet Warszawski, Śląski, Uniwersytet Rzeszowski, Katolicki Uniwersytet Lubelski, Uniwersytet Łódzki, Uniwersytet Gdański) oraz akademickiej społeczności Akademii Pomorskiej w Słupsku (patrz program w załączniku).
2. Studenci filologii polskiej oraz doktoranci w dniu 16 listopada 2018 r. byli słuchaczami krajowej interdyscyplinarnej konferencji naukowej Od melancholii do euforii, Bytów 25 V 2019 r., które się odbywało w Muzeum Zachodniokaszubskim w Bytowie. Na seminarium przybyła młodzież ze szkół średnich Bytowa (30 osób)
b) działalność publikacyjna:

Doktoranci i studenci doprowadzili do wydania recenzowanej monografii zbiorowej Literatura a polityka. Casus Pomorza i Kaszub. Materiały ukazały się w redakcji naukowej opiekuna Koła dra hab. prof. AP Daniela Kalinowskiego w Wydawnictwie Naukowym AP w Słupsku, Słupsk 2018. Z członków Koła publikują tutaj: Jarosław Ellwart, Edyta Foltyn oraz Rafał Foltyn.

Ponadto studenci i doktoranci doprowadzili do wydania recenzowanej monografii zbiorowej pt. Sacrum w doświadczeniu kobiet. Kulturowa perspektywa polska i światowa, Wydawnictwo Akademii Pomorskiej w Słupsku, Słupsk 2019. W książce zbiorowej dokumentującej to wydarzenie redaktorem naukowym materiałów jest: prof. D. Kalinowski oraz doktorantka mgr Emilia Juchniewicz. W wydanych materiałach pojawili się członkowie Koła: Edyta Foltyn oraz Katarzyna Wasyl.
Trwają prace nad wydaniem artykułów wydawnictwa zbiorowego po konferencji Sacrum prywatne  w medium literatury. Na obecnym etapie książka jest już po wewnętrznej i zewnętrznej recenzji, trwają prace nad redakcją techniczną. Redaktorami naukowymi tomu będą: prof. D. Kalinowski oraz E. Czeladka. Wydawcą: oficyna naukowa Akademii Pomorskiej w Słupsku. Książka ukaże się w połowie 2020 r. i dostała dofinansowanie ze strony Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Z członków Koła artykuły do książki złożyli: Katarzyna Wasyl, Alicja Balcerzak, Emilia Czeladka, Agnieszka Dębowska, Joanna Nowak.
Trwają prace nad wydaniem artykułów wydawnictwa zbiorowego po konferencji ogólnopolskiej Sacro-pop w kulturze masowej, Ustka 22-23 maja 2019 r. Książka wyjdzie drukiem w wydawnictwie Akademii Pomorskiej w Słupsku, pod red. naukową D. Kalinowskiego i Z. Szwedek-Kwiecińskiej pod koniec 2020 r. Z członków Koła artykuły do książki złożyli: Wioleta Głowa, Elżbieta Broda, Zuzanna Szwedek-Kwiecińska.

Działalność samokształceniowa:

Studenci studiów I i II stopnia oraz doktoranci pojawiali się jako uczestnicy bierni  w konferencjach przygotowanych przez pracowników IP oraz doktorantów Akademii Pomorskiej. Byli również czynnymi uczestnikami konferencji organizowanych w innych ośrodkach akademickich. Jako dyskutanci pojawili się również w spotkaniach naukowych organizowanych przez Instytut Polonistyki (np. Miejska Biblioteka Publiczna w Słupsku, Biblioteka Miejska w Sławnie, Darłowski Ośrodek Kultury, Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli w Słupsku) oraz w ramach promocji książek naukowych wydawanych przez pracowników Instytutu Polonistyki AP.

Plany:

W maju 2020 roku planowana jest ogólnopolska konferencja Ekopoetyka. Poetyki i praktyki, która będzie organizowana wespół z innymi placówkami kultury (Bałtycka Galeria Sztuki Współczesnej w Słupsku)
Przygotował opiekun merytoryczny Koła Naukowego Polonistów:
Daniel Kalinowski
